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吉林市普通高中2020—2021学年度高三毕业班第二次调研测试

历  史

第Ⅰ卷（选择题 48分）

一、选择题（本题共24题，每题2分，共计48分。在所列四个选项中，只有一项是正确的。）

1. 战国时期，国君普遍采用玺、符作为凭证，用以任免官吏，传达政令，调遣军队，派遣使者，官吏任免以玺为凭，任命时发给，免职时收回，军队调动都要用兵符。战国时期玺符制度的推行，

A. 强化了君主专制制度




B.推动了行政权力的集中
C. 成为官僚政治的开端




D.结束了封建割据的局面
2.《汉书·食货志》载，董仲舒进言汉武帝：“限民名田，以赡不足，塞并兼之路。”汉宣帝颁行的《令甲》中规定：“诸侯在国，名田他县，罚金二两”。这些措施的提出
A. 通过政治手段增强了郡国实力


B. 有助于营建清明的吏治 
C. 通过经济手段巩固了专制集权


D. 推动了土地资源的转化 
3.“佃户既赖田主给佃生借以养活家口，田主亦借佃客耕田纳租以供赡家计，二者相须方能存立。今仰人户递相告戒，佃户不可侵犯田主，田主不可挠虐佃户（《劝农文》）。”以上材料说明宋代的租佃制
A.保护了中小地主的经济利益



B. 加速了农产品商品化
C.有利于社会稳定和经济发展



D. 产生了新的生产关系
4. 清朝对官吏考核承袭明制并稍有改进。每三年考课一次，考课措施称“四格八法”，“八法”中凡犯有一法者即遭淘汰。若犯“八法”中的“贪”条，贪银十两即处以死    刑。各级考核建立在德绩结合之上，德才并重，以德为主，德是考核指导原则，绩是考核具体内容。清朝的这一做法
A. 意在培养官员对现政权的忠诚感       

B. 目的是树立良好清明的社会风气 

C. 保证了国家经济繁荣和政治稳定       

D. 建立了一支清廉高效的官僚队伍
5. 下面是从13世纪到19世纪初中国人口增长率的变化。其中高峰段人口数据的出现显示出
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1600 11-14 10 4.4

1650 10-13 8-9 6

1700 12 10-12 8.5

1750 18-20 18-25 122

1780 22 18-20 14.7

1800 30 23-25 18





A. 封建经济的持续繁荣




B. 资源危机日益严峻

C. 政治局势的相对安定




D. 税制改革效果显著

6. 学者宋超认为，中国封建社会中，统治者提倡均贫富的思想有利于缓和阶级矛盾，对劳动者生产与生活资料的获得起到一定的积极作用，在17世纪以后则抑制了资本的积累和自由劳动力的形成。依据宋超的观点，统治者提倡的均贫富的思想

A. 维护了传统的经济结构




B. 促进了社会财富的分配 

C. 惠及了社会的下层群体




D. 制约了海外市场的形成          
7. 19世纪末，外国资本被允许在中国投资设厂，国人和部分企业家对各个产业在国民经济中的地位看得更为清楚，从“实业振兴”到“棉铁主义”，“重工”逐渐从“重商”的话语体系中摆脱出来，这一转变的出现

A. 说明重商思想发生根本变化





B. 反映出民族危机的不断加深

C. 优化了国民经济的结构比例





D. 推动了清末民初的工业化建设

8. 1903年，革命派在上海创办的《女界钟》刊文指出，要解放妇女，必先反对君权，结束君主政体，这就必须发动妇女参加争取民权的运动，呼吁妇女“救国救民”，“为造就新国民，组织新政府而奋斗”。《女界钟》的这些号召

A. 指出了妇女是民主革命的主力军        

B. 推动了资产阶级民主革命高潮的到来
C. 把妇女解放同民主革命联系起来            

D. 指出妇女解放是民族解放的先决条件
9. 面对革命派和立宪派的步步紧逼，清末统治者出台《宪法重大信条十九条》，规定“皇帝之权，以宪法所规定者为限”，“上院议员，由国民于有法定特别资格者公选之”，即不再由皇帝钦定，等等。清朝政府的这些举措

A. 冲击着落后的封建统治秩序                 

B. 有利于中国宪政的进步

C. 遏制了日益发展的立宪潮流                 
D. 缓解了晚清的帝制危机

10.1935年，国民政府实行白银国有政策。凡银、钱行号、店家及一切公私机关或

个人所持有的银本位币或其他银币、生银等类，自（1935年）11月4日起一

律交由发行准备管理委员会或指定银行按规定比价兑换法币。国民政府的这些

政策

A. 推动了国民经济建设运动的展开        
B. 有利于防范金融风险和稳定金融秩序
C. 体现出国家经济政策的独立自主        
D. 奠定了中华民族抗日战争的物质基础

11.抗日战争作为近现代中国最重要的一场反侵略战争，它的地位无论如何都应该比任何一场国内战争的地位更高。对于中国共产党的胜利来说，抗日战争时期也是一个关键时期，它就是在抗日战争时期成熟起来的，没有抗日战争时期的大发展，也没有解放战争的胜利。材料说明抗日战争的胜利
A. 是近代中国反对外来侵略的第一次胜利         

B. 是半殖民地半封建社会基本结束的标志
C. 奠定了中国新民主主义革命胜利的基础         

D. 是伟大的中华民族走向振兴的根本保证
12.1950年中央人民政府颁布《中华人民共和国婚姻法》，废除包办婚姻、三妻四妾、寡妇守节等制度，改革婚姻家庭制度，促进了新型婚姻家庭关系的建立，取缔社会丑恶现象，这些做法凸显了中华人民共和国
A. 国家治理效能和效率的提升         
B. 社会制度的开放性和包容性
C. 向社会主义社会过渡的决心         

D. 实现了恋爱自由和婚姻自主
13.新中国成立之初，通过稳定物价和统一财经，国营经济成为市场的领导力量。

私营工商业却出现了严重困难。为此中共中央召开全国统战会议，划分了公私

资本的经营范围，指出这一时期的经济发展要“公私兼顾”不是“先公后私”，

更不是“先私后公”，而是要使公私经济“各得其所”。公私兼顾的方针
A. 推动了建国初期国民经济恢复

B. 完善了以政府为主导的经济体制

C. 奠定了国家工业化的初步基础        D. 增加了改造资本主义工商业的困难               
14.学者倪鹏飞说，1978年中国经济体制改革的成功启动，巨量剩余劳动力得以释

放，使得中国劳动力具有十分巨大的数量比较优势，“1978年，城镇在广袤的

中国大地上还寥若晨星，短短40年时间，城市已成为这片土地的主旋律”。作

者认为，中国城市化的快速推进得益于
A. 城市经济体制改革的成功


B. 生产关系的变革
C. 亚太地区经济发展的推动


D. 经济全球化的促进
15.古代希腊柏拉图学园的学生分布在地中海世界的各个地方，他们在传播柏拉图哲学思想的同时，也将西西里、塞浦路斯、埃及或其他地方的东西带到雅典，包括自然产品和艺术精神产品，在雅典城找到了家乡。正是这批外邦人和雅典本土的文化人或知识分子，以天才的创造，将希腊文化推向繁荣的顶峰。上述现象
A. 造就了希腊文化的包容性特征        B. 使雅典文化渗透着自然主义本色
C. 成为雅典文化人文主义的滥觞        D. 使雅典文化成为西方文化的源头
16.罗马城邦实行公民政治，在公民权问题上，罗马人最终“超越了希腊人创造的城邦狭隘性的政治框架和希腊人意识的局限性”，共和时代，随着罗马统治区域的扩大和无权者的斗争，城邦内的平民、部分奴隶和被征服者拉丁人，以及帝国时代罗马的同盟者逐渐获得公民权。罗马人的这些做法

A. 扩大了罗马政权的统治基础


B. 推动了罗马帝国的对外扩张 
C. 促进了罗马社会经济的繁荣


D. 体现了自由正义的法律精神
17.16世纪，西欧大陆的一些国家正在向民族国家转型。由于没有强大的皇权主导，在德意志形成了两大对立的宗教派别新教和原来的天主教，其彼此实力相当。据此分析德意志的教派对峙
A. 加速了东西方教会的分裂


B. 成为宗教改革发端于德意志的原因
C. 阻碍了德意志的民族统一


D. 影响了德意志工业革命的发展进程

18.下面表格中的数据反映出
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A．南北美洲成为世界主要白银生产地

B．西班牙是当时中国的第一贸易大国
C．欧、美、亚三洲间的贸易不断扩大

D．新航路开辟为东方各国提供了商机
19.英国伊丽莎白一世（1558至1603年在位）统治时期，废除了所有反圈地的法律，以国家政权强力推进圈地，大规模养羊。但丧失土地的小农的固土意识使圈地法令产生了大量流民而不进入手工工场。政府再次出面，出台“血腥立法”驱赶大批流民进入手工工场。英国政府的这一措施
A．使英国成为世界最大的殖民帝国         B．延缓了自由劳动力市场的形成
C．刺激了英国农业技术革命的发生         D．推动了英国毛纺织行业的发展
20.在这篇著作中，作者指出工人的家庭“由于大工业的发展而被破坏了，他们的子女也由于这种发展而被变成单纯的商品和劳动工具”，指出无产阶级的使命是用暴力推翻资产阶级的统治，建立无产阶级专政。这篇著作发表的时代背景是

A．国际工人组织广泛建立




B. 英、法等国社会制度的弊端日趋暴露

C. 欧洲工人运动走向联合




D. 主要资本主义国家进入帝国主义阶段

21.下表是《1870～1900年的世界铁路网里程统计》（单位：千公里），对该表格数据的分析可以看出，从1870年到1900年，

	年份
	全世界
	欧洲
	美洲
	亚洲
	非洲
	澳洲

	1870年
	210
	105
	93
	8
	2
	2

	1880年
	372
	169
	175
	16
	5
	8

	1890年
	617
	224
	331
	34
	9
	19

	1900年
	760
	284
	402
	60
	20
	24


A．欧洲铁路运输事业领先世界



B．世界近代化的水平整体提高
C．世界范围的工业化基本完成



D．资本主义世界体系已经形成 
22.二战后，法国戴高乐政府出台一系列法令，通过大农场兼并和小农场破产的途径，促使土地集中进行资本化经营。法国政府一系列农业保护的措施 

A. 促进了法国农业的规模化经营




B. 加速了法国小农经济的瓦解
C. 推动了第三次科技革命的深入          


D. 标志着法国反封建斗争的完成

23.下面的地区形势反映出

A. 朝鲜半岛南北政权对峙的开始出现



B. 两极格局下的民族分裂
C. 美苏在远东地区的军事对峙与冲突



D. 冷战阴影下的民族和解
24.20世纪70年代初，美国首次出现贸易逆差，1984年，美国贸易逆差增加到1687亿美元。作为应对之策，美国对日本采取强制自愿出口限制、加征反倾销税和惩罚性关税、发动汇率战等综合性手段打压日本产品出口，以挽救日益萧条的美国制造业；美国对欧盟也采取了相应措施。美国的这些做法
A. 是为缓解经济危机采取的必要举措
B. 体现出资本主义国家的根本矛盾与利益冲突
C. 是以贸易手段维护经济和政治霸权 
D. 用所谓公平的国际规则重构国际政治经济秩序
第Ⅱ卷（非选择题  52分）

二、非选择题(本题共3道小题，第25题25分，第26题12分，第27题15分，共52分)
25 .（25分）阅读下列材料，完成下列要求
材料一  明代北方两年三熟制已有规模。清代北方两年三熟制有了更大发展，直隶开辟的井地（灌溉土地）“每亩可收麦三斗，棉花每亩可收七八十斤。其余种植烟草、染料等项，计所获利息，井地与旱地实有三四倍之殊。”在北方实行二年三熟制土地比一年一熟制可增产12%至32%。在南方实行稻麦二熟制和一年三熟制，推广种植双季稻。实行多熟制，等于提高了单位土地利用率。玉米、番薯等高产作物不断推广。番薯在乾隆时由南方推广到北方。康雍之际，内地各省区以及东北盛京都有玉米种植，但真正大规模推广是在18世纪中到19世纪初与大批流民进山垦荒之后，很快成为那里的主要粮食品种。在陕南、湘西、鄂西和赣南等地，外地客民进入丘陵山区广植玉米，成为新发展的农业地区。         

--------摘编自郭松义《明清时期的粮食生产与农民的生活水平》

材料二  新中国成立以来特别是改革开放以来，我国粮食生产取得举世瞩目的伟大成就，成功解决了13亿人口的吃饭问题。1949年我国粮食产量仅有2263.7亿斤。新中国不断加大对农业的投入，超级稻研究与新品种选育居国际领先水平,一大批高产、超高产、广适性的超级稻、杂交小麦、杂交玉米等粮食新品种选育推广，为我国提高粮食单产作出巨大贡献，国家加大财政支农投入力度，通过粮食最低收购价、粮食临时收储等措施提高农业收益，到了1978年我国粮食产量提高到6095亿斤。改革开放以来我国进入历史上少有的粮食连续增产阶段。2014年粮食产量达到12142 亿斤。但是我国的粮食消费也处于快速增长阶段。受耕地不断减少、农村劳动力转移等因素的制约，国内粮食生产还面临等严峻挑战。粮食安全主动权必须牢牢掌控在自己手中，发展粮食生产，保障国家粮食安全，构建粮食安全新战略，是我国保证国家安全的重要内容。
-------摘编自伍振军《新中国成立以来我国粮食生产回顾和展望》，

原载《经济日报》（2015年10月9日） 

回答：

（1）根据材料一并结合所学知识回答明清时期解决粮食问题的措施及其意义。（12分）
（2）根据材料二并结合所学知识分析回答新中国成立后至改革开放前我国粮食生产取得巨大成就的原因及其当前我国粮食生产面临着哪些挑战？（13分）

26.（12分）阅读下列材料


------摘编自王帆《当前影响国际安全的因素》 
在材料中提取2条或2条以上信息，自拟题目，结合17世纪至20世纪世界历史发展的相关知识进行简要阐述论证。（要求：论题明确，持论有据，表达清晰，论证充分）

27.（15分）阅读下列材料，回答后面问题。
材料  17世纪，法国开始军事革命。法国军队数量从1610年的不过2万人增加到17世纪末的40万人，军事力量迅速增长，兵工厂、造船厂、军港等各种军事设施都在扩建，1690年，法国创建了世界上最早的炮兵学校，创设职业军校，培养职业军官和士兵。路易十四期间发明刺刀装备，建立炮兵团，炮兵成为国家武装力量的一个兵种。法国废弃原有横队战术，改用专业训练严格的三列横队战术，军队战术变化明显。创办后勤部，监督补给品价格、质量、运输及发放；细化军需品储存和运输。军事革命使军队组织和管理趋于专业化。17世纪成为法国军事管理、组织系统向现代化迈进的重要阶段。
----摘自孙义飞《17世纪法国军事革命》，载《中国社会科学报》2010年第150期

回答：
（1）依据材料并结合所学知识归纳法国17世纪军事革命的主要内容（8分）。

（2）依据材料并结合所学知识分析指出法国这次军事革命的背景及其对法国历史发展的影响（7分）。

命题、校对：高三历史核心组  

2020-2021年吉林地区高三历史考试参考答案和评分标准
1. B【解析】题干强调诸侯国国君通过玺符制度将官吏的任免权和军队调动收归上
来，体现出行政权的集中，B项正确。材料涉及的是中央和地方的权力分配，排除
A项；官僚政治始于春秋战国，是逐渐确立的过程，排除C项；D项结论错误。

2.B【解析】根据材料，董仲舒主张通过限制私人占有土地的数量限制土地兼并；
汉宣帝也颁布了限制诸侯在其他州县占有土地，这些都有利于限制官僚地主的权
利，有助于封建吏治的清明，B项正确。材料没有涉及郡国问题，排除A项；材料
他的核心是土地问题，排除C项；西汉政府限田的目的是维护小农经济，D项错误。

3.C【解析】依据材料解析题干，宋代的租佃制即维护了佃主的利益，又在一定程
度上保证了佃户的利益，因此这在一定程度上有利于社会的稳定，C项正确。A项
只强调了一个方面，排除；材料没有涉及农产品的商品化问题，B项错误；依据材
料，宋代的租佃制仍然属于封建生产关系的范畴，D项错误。

4.A【解析】通过材料可以看出，清代对官吏的考核十分严格，进而解读“以德为
主”的“德”字的含义应是对封建政权和统治者的效忠程度，A项正确。清朝统治
者这样做的目的是维护封建统治，不是树立良好的社会风气及经济的繁荣，排除B、
C两项；同时也无法形成清廉高效的官僚队伍，D项错误。

5.B【解析】根据表格数据，人口增长的高峰值大体相当于18至19世纪中期，中
国处于清朝时期，根据所学，清前期的人口增长给社会和资源带来巨大压力，B项
正确。清朝时期到嘉庆道光年间走向衰落，A项中的“持续”表述错误；这一时期
农民起义不断发生，排除C项；清朝人口增长不是税制改革的结果，D项错误。
6. A【解析】依据题干，宋超的观点是，统治者提倡的均贫富的思想虽然具有一定
的积极意义，但是存在着阻碍资本原始积累，延缓资本主义萌芽成长的消极影响，
维护了小农经济，对中国社会传统的经济结构起到维护作用，A项正确。B项的结
论与材料和史实均不相符，排除；均贫富的思想只是统治者剥削人民的粉饰，下
层民众所得的利益十分有限，排除C项；D项的结论包含在A项之中。
7. D【解析】依据材料，部分国人和企业家摆脱重商思想，转向重视工业，发展轻
工业甚至是重工业，结合所学，清末民初的工业化出现了又一次发展的浪潮，D项
正确。材料谈的经济思想是从重商到重工的转变，排除A项；材料没有反映出民
族危机，B项是对材料的误读；材料也没有涉及国民经济的比例问题，排除C项。

8. C【解析】依据“要解放妇女，必先反对君权，结束君主政体，这就必须发动妇
女参加争取民权的运动”实际上谈到了妇女解放同救国救民相辅相成，是民主革
命的一部分，C项正确。依据材料，妇女也是民主革命的参与者，但“主力军”一
词过于夸大，排除A项；材料时间是“1903年”，并且没有涉及革命形势的发展，
B项错误；民族解放是妇女解放的先决条件，D项因果倒置。

9.B【解析】综合材料叙述和所学知识，清政府出台的文件，做出了限制皇权和上
院议员等规定，这对于以前的皇权专制是一个进步，是向宪政迈进的表现，因此B
项正确。清末立宪的进步作用十分有限，A项排除；清末立宪并没有缓解离线的潮
流，也没有缓解帝制的危机，排除C、D两项。
10.B【解析】分析材料，白银国有化有利于防止白银外流，稳定国家经济，结
合1929至1933年世界经济危机的背景，这有利于防范金融风险，稳定国内的经
济秩序，B项正确。国民政府的币制改革在蕴含积极作用的同时也加强了官僚资本
对国民经济的控制，排除A项；材料没有体现国民政府经济政策的独立，C项的结
论缺乏依据；D项结论错误，排除。

11.C【解析】新民主主义革命是无产阶级领导的民主革命。读取材料，题干强调
抗日战争促进了无产阶级政党中国共产党的壮大，奠定了中国共产党夺取解放战
争也就是新民主主义革命胜利的基础，C项正确。A项结论与材料主题不符，排除；
半殖民地半封建社会基本结束的标志是中国人民政治协商会议第一届全体会议的
召开，排除B项；“伟大的中华民族走向振兴的根本保证”是伟大的中国共产党
的领导和社会主义制度的建立，排除D项。

12.A【解析】读取材料，新生的人民政权诞生后，迅速取缔了旧社会长期存在的丑
恶现象，社会风尚为之一新，显示出人民政权高效的社会治理效能和效率，A项正
确。材料没有体现中华人民共和国的政策的包容性，B项错误；新中国开始计划项
社会主义过渡始于过渡时期的总路线，C项错误；D项中的“实现了”表述错误。

13.A【解析】题干涉及的时间是新中国成立初期，通过国营经济在恢复国民经济
发挥重要作用、得到发展壮大的同时，私营工商业的经营出现困难。在这样的背
景下，中央提出“公私兼顾”的方针有利于发挥私营经济的作用，加快国民经济
的恢复，A项正确。B项的结论与材料相反；奠定了国家工业化初步基础是一五计
划的完成，排除C项；材料没涉及对私营工商业的社会主义改造，排除D项 。
14.B【解析】根据倪鹏飞的论述，中国改革开放以后城市数量的迅速扩张是由于
经济改革的推动，根据所学，经济体制改革属于生产关系的变革，1978年从农
村开始，成为经济发展和城市扩张的推动力，B项正确。城市经济体制改革启动较
晚，并且属于生产关系变革的一部分，排除A项；亚太地区的经济发展和经济全
球化只是一个外部的条件，排除C、D两项。
15.A【解析】题干反映出希腊文化对周围地区文化的吸收和融合，说明希腊文化
在发展的过程中包容了许多外来的成分，体现出包容性的特征，A项错误。材料没
有体现出自然主义的特色，排除B项；题干不是对希腊文化人文主义特征起源的
分析，排除C项；D项叙述不符合材料的主题。

16.A【解析】从题干中看出，罗马的“公民政治”的包括范围很广泛，这体现出
罗马公民政治的广泛性，有利于扩大罗马政权的统治基础，A项正确。材料与罗马
的对外扩张无关，B项排除； 材料强调的是罗马政权社会基础的广泛性，没有涉
及罗马的社会经济，排除C项；材料没有涉及罗马法，D项的结论与材料无关。
17.C【解析】材料所给的时间是15-16世纪，背景是欧陆的部分国家已经转化为民
族国家。分析材料，新教和天主教在德意志尖锐对立，这只能加剧德意志的民族
分裂，C项正确。材料谈的不是东西方教会的分裂，排除A项；新教形成于宗教改
革之后，排除B项；这一时期工业革命尚未开始，D项错误。

18.C【解析】材料反映的是早期殖民扩张时期白银流通的状况。通过表格数据可以看出，西属美洲的白银流向欧洲，再由欧洲流向亚洲，反映出欧亚非三洲间的贸易联系的加强，C项正确。材料没有涉及北美洲，排除A项；B项的结论没有材料支撑和史实依据，排除；新航路的开辟加速了东方的衰落，D项错误。

19.D【解析】英国资本主义萌芽于毛纺织业，呢绒制造业，由于毛纺织业的发展引
发圈地运动。根据材料，政府通过强力措施进圈地运动，有利于毛纺织业的发展，
D项正确。材料没有提及英国殖民扩张，A项错误；英国的做法有利于自由劳动力
的扩大，排除B项；圈地运动不是诱发英国农业革命的因素，排除C项。
20.B【解析】依据“由于大工业的发展而被破坏了”一句得出这是对第一次工业
革命后的社会结构和阶级关系的消极后果的批判，再结合材料的无产阶级的使命
是“用暴力推翻资产阶级的统治，建立无产阶级专政”，这是《共产党宣言》中的
主张，依据所学，《共产党宣言》发表于1848年，是马克思对英法等国工人运动
实践的总结和资本主义制度的批判，提出了工人阶级的历史使命，B项正确。国际
工人组织的广泛建立是《共产党宣言》发表后，A项错误；欧洲工人运动向联合
趋势的出现是19世纪的五六十年代，排除C项；主要义国家进入帝国主义阶段是
19世纪末，排除D项。
21．B【解析】铁路作为第一次工业革命的成果象征，代表了19世纪中后期一个
国家和地区的近代化水平。依据材料，从1870年到1900年，按照增长速度来看，
世界各地铁路都有较快的发展，B项正确。依据材料，美洲铁路总长要高于美洲，
A项错误；从材料来看，欧美以外的地区铁路建设总里程滞后很多，排除C项；D
项的结论与材料无关。

22.A【解析】解读材料，依据“大农场兼并和小农场破产”可以得出法国农业的集
中程度逐渐提高，规模化经营的特点突出，A项正确。农场的规模大小是一个相对
的范畴，不属于小农经济，排除B项； 材料没有涉及第三次科技革命，排除C项；
法国反封建斗争的完成是在法兰西第三共和国确立之后，D项排除。

23.B【解析】材料是朝鲜半岛的两个政权分裂对峙的形势图，结合所学分析，朝鲜半岛的分裂状态是美苏冷战和两极格局对峙的产物，B项正确。材料反映的是朝鲜半岛的分裂现状而不是出现的时间，排除A项；美苏在朝鲜半岛没有直接的军事冲突，排除C项；材料反映的是民族分裂而不是民族和解，D项错误。

24.C【解析】结合所学，19世纪70年代，资本主义世界的经济发展呈现出美日西
欧三足鼎立的格局，冲击美国的霸主地位，依据材料，美国上述措施的目的都在
于维护自己的经济利益，维护自己的经济霸权和政治霸权，C项正确。材料涉及的
时间跨度较大，A项的结论缺乏史实和材料依据，排除；B项的“根本矛盾”表述
错误；美国不是公平地运用国际规则，排除D项。
25.（1）措施：鼓励开垦荒地；引进推广外来农作物；推广高产作物；改进耕作制度，增加作物熟制。（每点2分，答出其中3点即可。计6分）
意义：提高了土地利用率；造就了农耕经济繁荣；缓解了粮食危机；调整经济结构，加速了农业的商品化。（每点2分，答出其中3点即可。计6分）
（2）原因：新的社会制度逐步确立；土地改革和生产关系的变革；政府的政策；科技进步的推动。（每点2分，计8分）

挑战：小规模的分散经营制约了农业发展和农村进步（3分）；
城市化的推进和耕地减少、农村劳动力的流失和转移；农业生产科技水平较低；农村人口基数的庞大（2分；答出任意1点即可）。 

 26.【示例一】主要资本主义国家经济发展不平衡加剧了世界局势的紧张
19世纪末的第二次工业革命，加剧了各主要资本主义国家的科技竞争和经济竞争，加剧了19世纪末20世纪初世界局势的紧张。
由于各国经济发展的不平衡，美国和德国作为后起的资本主义国家，科技发明领先于其他国家，经济实力和科学技术竞争力增强，经济发展迅速，20世纪初，工业生产总值分别跃居世界第一、二位。英法等国科学技术和发明落后，经济实力被美德超过。资本主义经济、政治发展的不平衡，使列强争夺市场经济和争夺世界霸权的斗争日趋激烈。在本国经济集团和垄断组织的推动下，要求跨出国界，形成国际垄断集团，要求从经济上瓜分世界，促使主要国家加紧了对外扩张的步伐，为了争夺世界，列强缔结军事和政治同盟，形成了同盟国和协约国两大军事集团，并且加速了第一次世界大战的爆发。
【示例二】1929年至1933年世界经济危机成为第二次世界大战的催化剂。
1929年至1933年世界经济危机加剧了世界局势的紧张，加速了第二次世界大战的全面爆发。
1929年至1933年的经济危机蔓延整个资本主义世界。这次经济危机首先发生在美国，波及整个资本主义世界，加剧了各国的经济矛盾和贸易冲突，改变了社会关系和世界形势。
在经济危机的打击下，主要西方资本主义国家社会危机日益严峻，示威游行、工人罢工不断发生，社会矛盾激化，经济领域的极端民族主义和法西斯势力趁势抬头。德国是受经济危机打击最为严重的国家，法西斯势力上台，建立起以希特勒为首的法西斯专政。日本军国主义势力活跃，最终确立起法西斯专政。为了转嫁经济危机，各主要资本主义国家加强了对世界市场的争夺，关税战、贸易战层出不穷，主要国家矛盾尖锐，世界局势动荡不安。德国在欧洲不断扩张，日本于1931年发动了侵略中国的九一八事变。各国为维护本国利益，加强了贸易保护的措施和手段，加剧恶化世界经济形势，成为第二次世界大战爆发的重要原因。  
27.（1）完善军事设施；创办军事学校；变革军队战术；创办和改进后勤供应（3分）。（每点2分。共计8分）
背景：西欧国家开始争夺殖民和商业霸权（3分）。
作用：军事革命提高战斗力量和行政效率；促进了法国的军事进步，提高了法国军队在陆地和海上的作战能力；有利于法国殖民地和海外贸易的开拓。（4分）。
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影响国际安全的主要因素








战争因素：地缘冲突、经济矛盾和竞争、贸易战和关税战








国际格局：国际结盟、新兴国家崛起、强国易位





大国关系：大国冲突、国际转型时期的矛盾等





世界市场和经济全球化：贸易保护主义，逆全球化潮流





工业实力、科技发展、教育等因素的影响
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